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nificate, senza danno della c i t tà di Napoli , 
stia pnr sicura la Camera che ad esse pnre 
si volgeranno le nostre benevole cure. 

Per conseguenza, onorevole Nit t i , quan-
tunque ella abbia f a t t o un discorso intes-
suto di s impat ia e di sospet to come ella 
disse e quan tunque , a r iguardo di chi ha 
l 'onore di par lare in questo momento ella 
sia s t a t a più larga di s impat ia che di so-
spetto, r icordando la povera opera mia nei 
lavori p repa ra to r i della legge; io non posso 
ringraziarla in modo migliore che ricor-
dando come più dell 'opera mia nella reda-
zione di quella legge sia concorsa l 'opera 
di ministr i d 'ogni pa r t e d ' I t a l i a ed anche 
dei colleghi t u t t i della benemer i ta Com-
missione pa r l amenta re , t r a i quali oltre del 
Girardi di Napoli , mi piace r icordare quelli 
dell 'Alta I ta l ia che qui veggo presenti ; 
l 'onorevole Fasce, l 'onorevole Fan i , ed uno, 
con dolore di noi t u t t i , non fa più p a r t e 
della Camera, l 'onorevole Palber t i . 

La piena e completa esecuzione di que-
sta legge, onorevole M t t i , è t i tolo di onore 
per il Governo; anche impegno d 'onore che 
noi sent iamo per r iguardo a Napoli; per 
r iguardo a t u t t o il Mezzogiorno, che Na-
poli in sè sp lendidamente r iassume; per 
r iguardo a t u t t a l ' I t a l ia , perchè la fo r tuna 
di Napoli è f o r t u n a del l ' I ta l ia , ed anche 
per r iguardo a noi stessi, che siamo t a n t o 
interessat i perchè questo pr imo e geniale 
esemj>io di legislazione speciale, con t a n t o 
studio consacrato nella legge per Napol 
riesca fel icemente così da poter la svolgere-
in modo efficace per t u t t e le a l t re regioni 
d ' I ta l ia . (Bene! Bravo! — Vive approva-
zioni)- » 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare il 
ministro della pubbl ica is truzione. 

G E L A N D O , ministro della istruzione 'pu~b-
Mica. Non ho che u n a breviss ima dichia-
razione da fare al l 'onorevole Ni t t i per quan to 
riguarda il mio dicastero. Egli ha ricono-
sciuto che il ministro non ha bisogno di rice-
vere sollecitazioni anzi" a p p u n t o deve esser 
messo in guardia contro i pericoli di una 
p rematura e precipitosa applicazione della 
legge. L 'onorevole Ni t t i mi ha r ivolto in 
sostanza questa sola raccomandazione: posto 
°he questi r i tardi , che egli riconosce inevita,-
bili, impedi ranno per l ' anno in corso l 'aper-
tura del Poli tecnico, p rovveda il Ministero 
perchè u n a pa r t e delle somme des t ina te nel 
bilancio di ques t ' anno ad andare in economie 
siano conserva te alla loro dest inazione. 
Trovo giusta la raccomandazione , ed assi-
curo l 'onore vole N i t t i che con t u t t i i mezzi 

che la legge di contabi l i tà me t t e a mia di-
sposizione, adempirò con oppor tuno decreto 
al l ' impegno perchè le somme des t ina te al 
Politecnico di Napoli che per ques t ' anno 
non and ranno spese, rest ino conservate e 
possano l ' anno ven tu ro a quel fine appli-
carsi. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Ni t t i ha fa-
coltà di dichiarare se sia, o no, sodis fa t to . 

N I T T I . Sono molto lieto di aver provo-
cato le dichiarazioni dei minis tr i ai quali 
avevo r ivolto la mia in terpel lanza . 

L 'onorevole ministro dei lavori pubblici 
ha cominciato col dire che egli andava 
molto al di là della legge stessa. Io lo rin-
grazio e sono conten to che egli faccia quello 
che è nei l imiti della legge, e sarò assai più 
conten to se andrà al di là. Temevo sol tanto , 
non per nessuna volgar i tà di sospet to , ma 
perchè in questo momento sulle spaile del 
ministro dei lavori pubblici incombe t a n t a 
responsabi l i tà , ed anche perchè egli è la 
sola aquila bicipide del Gabinet to , cui in-
combono due Ministeri, che qualche cosa 
potesse sfuggirgli. Ma poiché egli ha se-
guito la legge, io sono contento di pren-
derne a t to . 

All 'onorevole Majo rana debbo sol tanto 
fa re u n a piccola osservazione. La legge è 
a n d a t a in esecuzione per quan to r iguarda 
gli sgravi, ed and rà fac i lmente in esecuzione 
per quan to r iguarda le imposte diret te . 

Circa le concessioni del Vol turno, la mia 
raccomandaz ione non è di non concedere le 
acque. Su ques ta questione delle acque pub-
bliche io avrò l 'onore di tornare , se la Ca-
mera me lo consent i rà , perchè credo che si 
t r a t t i del più grande p rob lema che interessi 
l ' I ta l ia , ed in una in terpel lanza su un argo-
mento così speciale io non posso insistere. 

Volevo sol tanto in quest 'occasione dire 
al l 'onorevole Majorana che ciò che egli ha 
de t to è giusto. Io non desidero p u n t o che 
se vi sono delle concessioni util i da fare , 
ques te non si concedano. 

Si facciano pure delle concessioni al-
t rove; però vi sono degli enti , delle So-
cietà e degli interessi p r iva t i che comin-
ciano a premere per avere concessioni di 
energia idro-elet t r ica da t r a s p o r t a r e e ven-
dere nella c i t t à di Napoli . 

D u n q u e io dico, se delle concessioni deb-
bono avveni re per essere ut i l izzate sulla 
provincia di Caserta, di Campobasso o al-
t rove , t a n t o meglio, io sono molto conten to 
e se qualche pr imo nucleo di v i ta indu-
str iale sorge in qualcuna di quelle non liete 
Provincie del Mezzogiorno, s o p r a t u t t o in 


